

# 默想：常年期第二十 週星期一

一些可以指引我們在常年期第二十週做祈禱的反思。

全心跟隨天主

把一切孤注一擲於主耶穌

讓基督進來的人不會失去任何東西

全心跟隨天主

在耶穌祝福那些被抱到祂跟前的孩子之後，有一個首領人物走到祂面前

(參閱路18:18)。他或許觀察師傅耶穌已經有多天了。他在看見耶穌對孩子所流露的熱情之後，覺得自己也應該向祂敞開心扉，遂提出一個縈繞心頭已久的問題：「師傅！我該行什麼『善』，為得永生？」(瑪19:16)

多數人在開始做一件事前都需要有一個明確的計劃。我們想知道要達成目標的具體步驟。天主知道我們是這樣的。為此，祂透過梅瑟頒布了誠命，好使以色列子民能夠明辨哪些行為合乎主意、哪些不合。的確，耶穌在回答這個青年時首先談到天主十誡：「如果你願意進入生命，就該遵守誠命……」他對耶穌說：「什麼誠命？」耶穌說：「不可殺人，不可奸淫，不可偷盜，不可作假見證；應孝敬父母，應愛你的近人，如愛你自己。」(瑪19:17-19)然而當那個青年表示自幼便已經遵守這一切時，主耶穌再進一步對他說：「你若願是成全的，去！變賣你所有的，施捨給窮

人，你必有寶藏在天上；然後來跟隨我。」（瑪19:21）

耶穌邀請這個青年人在自己與天主的關係上邁出多一步。當然，遵行誡命是好的和必須的。可是耶穌再邀請他把自己全然地交托在天主手中，超越「行善」所帶給他的安全感。畢竟，永生並不是憑著自己的功績來實現一個目標，而是聆聽天主、緊隨祂的脚步，並且在這個與祂的關係中體認到：事奉祂、與祂在一起，就是天主的一個恩賜。唯有分享祂的生命，我們方能領悟，祂的愛遠超於遵守一些法規。基督藉著自己的死亡和復活，為我們敞開了天國的大門。以恩寵來扶持我們的善工，引領我們踏上新的道路的也是祂。

因此，耶穌召叫那個青年與祂進入完全的共融。「跟隨基督不是外表的效法，因為是屬於人心靈深處的。作耶穌的門徒，就是懷有耶穌基督的心情，祂成了僕人、甚至在十字架上奉

獻了自己。」[1] 主耶穌願意幫助這個人，使他與天主的關係不再侷限於遵守幾條規則，而是成為他整個存在的核心。而這種關係將會使他充滿任何塵世事物都無法帶來的喜樂。「天主召叫我們活出的生命是何等偉大啊！我們不能過一個平庸的生活！……祂要我們體悟基督對我們那超越人的一切知識的愛情，好使我們能夠充滿天主的一切美善。」[2]

## 把一切孤注一擲於主耶穌

聽到耶穌挑戰他要放棄一切以跟隨祂之後，聖史瑪竇記載：「少年人一聽這話，就憂悶地走了，因為他擁有許多產業。」（瑪19:22）先前的熱誠盡化為苦澀。這個人曾經雀躍地以為自己尋得了那能夠滿足對幸福的渴望的終極答案。然而當天主索求他的心靈與在其內的一切時，他竟茫然失語。他本來已經準備好以任何「善工」來換取永生，可是要他全然地交

付、將一切託付於上主，使他感到暈眩，使他無法承受。

這個少年人的財富使他不敢緊密地跟隨耶穌。他的態度也暴露出另一個理由：就是他對自己與天主之間的關係有一個錯誤的想法。他或許以為，若要獲得永生，就必須犧牲現世的幸福。就是說，他沒有意識到主耶穌要求他的，不是簡單地放棄自己的財產，而是召喚他把幸福奠基於天主那恆常而確定的臨在，而非流沙般的世物。「你的船——就是你的天份、希望、成就，除非你放它們在主的手 中，它們一無是處，讓祂自由地登上你的船罷！但別讓你的船成為偶像，如果你不讓主上你的船，你的船（超然的說法）必會沉沒。如果你讓祂掌舵，尋找祂的臨在，那在風暴中你也會安全。一切放在主的手中，透過祂的聖心，讓主知道你的思想，你勇敢的野心，你高尚的愛心。」[3]

耶穌對這個富家少年的要求並不是隨意而來的。雖然他已經遵守了各條誡命（這本來就應該使他喜樂），但是他仍感不足，因為他把現世的幸福寄託在財富上，而把永恆的幸福寄託在自己所行的善工上。因此，主耶穌向他發出一個「邁向使自己更加成熟的召喚：由為求回報而遵守誡命，提升到一個自由而全然的愛。耶穌要他拋下一切壓在心頭上、阻礙仁愛的重擔。耶穌提出的目標，與其說是要人成為一無所有的人，不如說是要人成為在各種關係上自由而富足的人。如果心靈被財物所塞滿，天主與自己的近人便僅可以成為眾多事物中的又一項。我們擁有過多、渴求過多，就會窒息自己的心靈，使自己既不快樂，也無力去愛人。」[4]

## 讓基督進來的人不會失去任何東西

有時候，我們或許也會像這個富家少年一樣，以為跟隨耶穌就必須捨棄一切美好的事物，以換取永恆的幸福。

於是，成聖之路彷彿就成為了一個不停地克制自我、直到進入天國為止的長期拉鋸。這是對真實情況的一種扭曲。當然，基督徒需要奮鬥，與那些引導我們行惡的傾向作戰。然而基督徒的目標並不僅是在於增強抵抗邪惡的能力，而是要引導自己的情感，好能在行善中體驗到喜樂。當我們面對行善的阻力時，就要以不同的方式去奮鬥：不同於當我們學習如何享受美善時，縱使現在則需要作逆水行舟般的戰鬥，而不是使自己習慣於對自己嚴苛。這樣，增長德行就會使我們將心智與情感聚焦於那些真正能夠滿足自己的靈性渴望的事物，並且將實現目的的手段（永遠服膺於終極目標的手段）置於次要地位。

「如果我們讓基督進入自己的生命中，我們就不會失去任何，絕對是任何，令生命自由、美好和偉大的事物。不！唯有透過與祂的友誼，生命的大門才能大大地敞開。唯有透過這份友誼，人性的潛能才可真正地顯露

出來。唯有透過這份友誼，我們才能體驗到美麗的、使我們獲得自由的事物……敞開心扉迎向基督，你就會找到真正的生命。」<sup>[5]</sup> 諸聖人們的生命便是一個明證：他們以主耶穌為自己生活的中心，因而獲得了世界所不能提供的喜樂。「基督徒是不折不扣的凡人，因著天主的恩寵追隨了基督（非憑他們的功勞，而是靠天主的聖寵），他們可向周遭的人傳達這份真正的快樂，那是一份真正服務他人的精神，只有透過我們救主的心，祂是真天主又真人perfectus Deus，perfectus homo，才能獲得的。」<sup>[6]</sup> 我們請求聖母瑪利亞幫助我們敞開自己的心扉去迎接她的聖子，好使祂能引領我們在今世與來世都同享真福。

[1] 教宗聖若望保祿二世，《真理的光輝》通諭，21

[2] 聖施禮華，《書信7》，32

[3] 聖施禮華，《天主之友》，21

[4] 教宗方濟各，2021年6月29日的訊息

[5] 教宗本篤十六世，2005年4月24日的講道

[6] 聖施禮華，《天主之友》，93

---

pdf | document generated automatically  
from [https://opusdei.org/zht/](https://opusdei.org/zht/meditation/Mo-Xiang-Chang-Nian-Qi-Di-Er-Shi-Zhou-Xing-Qi-Yi/)  
<meditation/Mo-Xiang-Chang-Nian-Qi-Di-Er-Shi-Zhou-Xing-Qi-Yi/> (2026年1月  
16日)